## 落实"五育"并举 强化"五育"融合

林晓东 □ 怀仁市教育改革发展研究中心

习近平总书记在 2018 年 9 月 举行的全国教育大会上旗帜鲜明地 指出"努力构建德智体美劳全面发 展的教育体系。"从此,立德树人, "五育"并举,培养德、智、体、美、劳 全面发展的社会主义建设者和接班 人的任务成为新时代全体教育人 的共同目标。2019年,中共中央、 国务院发布了《中国教育现代化 2035》进一步提出"更加注重学生 全面发展,大力发展素质教育,促 进德育、智育、体育、美育、劳动教育 的有机融合。"明确提出"五育融合" 的教育发展路径。

、"五育"并举和"五育"融合

"五育"并举是对教育的整体性 倡导,是目标和要求。如何实现五育 并举,首先要厘清"五育"之间的关 系。根据马克思"人的全面发展"理 论,各育之间是彼此独立、相互联 系、相互影响的辩证统一关系。各育 之间不能简单割裂,不能相互替代。 它们相互依存,相互促进,相互制 约,构成一个有机的整体,共同促 进人的全面发展。其次,在对待五 育的关系上既要坚持全面发展、 五育并举,实现五育的整体配合,发 挥五育的整体功能, 又要注重因材 施教,充分发挥学生的个人兴趣、特 长、爱好,将全面发展和个性发展有 机地结合起来,构建德育、智育、体 育、美育、劳动教育有机融合的育人

五育融合着重于实践方式,致 力于学科贯通:单学科教学目标融 五育、跨学科教学路径融五育,是方 法、过程。打破"加法式"思维习惯, 通过学科内、学科间的融合,进行五 育融合,实现五育并举的育人目标。

以融合的方式,五育并重,五育 合一,实现五育并举,提升学生的核 心素养,培养全面发展的人。

、如何通过"五育"融合实现 在教学实践活动中, 有效利用 教学资源,开发课程,挖掘育人内

实现五育并举。 1、单学科教学整合育人目标,

涵,进行五育融合、五育合一,进而

进行五育融合,实现五育合一 传统教学科目中,通过"知识与 技能、过程与方法、情感态度价值 观"三维目标指向学生的核心素养 发展。对于具体的每一节课的教学 内容"德、智、体、美、劳"五育的育人 因素并不是面面俱到, 而是有所侧 重。这就要求我们的教师要研究教 学内容,对教材进行再开发,盘活教 学资源,整合育人目标,根据《课程 标准》要求,因"材"施教。

教学实践中,要根据不同学段、 不同学科的特点,挖掘育人内涵,拓 宽育人空间。任何教学活动绝不是 孤立的单边活动,而是携带了大量 育人信息的双边、多边活动。尊崇学 科地位,切忌生拉硬扯,"为赋新词 强说愁。""五育"内容本身就是你中

有我、我中有你,是个有机的整体, 不可生硬割裂。好的教育是唤醒,在 潜移默化、润物无声中促进学生的 全面成长

单学科教学主要是教育者通过 育人目标的整合,使五育合一,实现 五育并举,最终达成育人目标,完成 教育教学任务。

2、跨学科教学整合育人途径, 实现五育融合,落实五育并举

通过综合实践活动课,运用"项 目化学习""沉浸式体验"等教学方 式进行教育教学实践是实现"五育" 并举的有效途径。

不得不承认在传统教学中,我 们已把分科目教学做到了"极致", 如庖丁解牛般条分缕析。今天又不 得不倡导跨学科综合学习, 对学生 进行多种能力的培养。而创客教育 和研学旅行无疑是实现"五育"融 合,高效落实"五育"并举的、学生喜 闻乐见的教学形式。

创客教育是一种融合科学、技 术、工程、艺术、数学等知识与技能、 遵循自由开放、创新创意、探究体验 的教育理念。也是以实践创造学习 为主,培养创新型人才的新型教育

研学旅行是组织学生走出校 园,在与平常不同的生活中拓展视 野,丰富知识,加深与自然和文化的 亲近感,增加对集体生活方式和社 会公德的体验。是素质教育的新内

简单地讲, 创客教育和研学旅 行作为教学理念或教学方式都属任 务驱动式学习,包涵的育人因素更 多,承载的育人信息更全面。强调跨 学科融合,有助于培养学生的创新 能力和实践能力,更加符合后工业

研学旅行和创客教育作为一次 教学活动,都有时间跨度长,教学内 容多,育人信息全等特点。在教学实 践中,这更加有利于教育者关注到 不同受教育者在不同时间、不同事 件中的不同表现,通过整合育人途 径,在不同的教学阶段灵活多样地、 针对性地、有所侧重地实施德育、智 育、体育、美育、劳动教育,进行五育 融合,更加完整的实现五育并举。

化时代对复合型人才的需求。

研学旅行和创客教育作为新兴 的教育理念或模式, 开拓了学习的 渠道,更新了培养目标,整合了课程 内容,转变了学习方式,重塑了师生 关系。是附合时代发展要求,深受学 生欢迎的学习方式。

三、"双减"背景下的"五育融 合"和"五育并举"

准确地讲,应该是"五育"并举 背景下的"双减。""双减"的目的就 是为了更好地落实"五育"并举,为 了更好地全面实施素质教育, 培养 全面发展的人。

"双减"——"减轻义务教育阶 段学生过重作业负担和校外培训负 担。"但意义绝非仅仅如此。而是以 减轻过重的作业负担和校外培训负

担为切入点,拉开教育改革的序幕。 是国家全方位推动教育去产业化, 回归教育的本质与初心的新政。"双 减"不是简单的做减法,是减负增效 提质。减的是学生来自校内外的负, 增的是学校教育主阵地的效,提的 是五育并举的质。

减负容易, 提质难, 关键在增 效!如何减负增效提质?即如何更好 的实施素质教育? 必须通过改变传 统的教育教学方式来寻求突破。何 为好的教学方式?如何去用更好的 教学方式完成立德树人的根本任 务?那就该叩问我们的教育初心:培 养什么样的人?为谁培养人?怎样培 养人? 我们要培养的是德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接班 人;是为党育人,为国育才;教育要 与生产劳动相结合、与社会实践相 结合,立德树人,五育并举。培养全 面发展的人就应该在日常的教学实 践中牢牢地把"五育"时刻放在心 头,抓在手头,挺在前头。"五育"融 合的教育教学方式是"双减"的助推 器,是实施素质教育的催化剂。

把所有的课堂内外、校内外教 学实践都看做是一次规模或大或 小、时间或长或短的学生喜闻乐见 的综合性教育活动, 让活动真正成 为教书育人的载体。在"五育"融合 的过程中实现"五育"并举。

家庭、学校、社会要科学开展大 量的综合性校内外教育活动, 汇聚 一切可以汇聚的力量, 让有意义的 活动成为立德树人、五育并举的载 体,以活动为媒介进行"五育"融合, 培养全面发展的人。

"五育"融合的方式提供了落实 "五育"并举的重要路径,从而可以 更好的完成立德树人的根本任务。

## 虎虎生威再出发 美美与共向未来

-当冬奥遇上春节,寒假作业"大变脸'

□ 太原市第五实验小学校 娄霞霞 张美娟

"双减"后的第一个寒假,各地 中小学纷纷开启了新的假期"打开 方式",太原市第五实验小学校为 三年级的孩子们精心设计了专属 的《寒假作业单》,综合课外阅读、 爱国主义教育、传统文化、体育锻 炼、劳动实践等内容,不仅作业量 更加科学,还将生活技能、传统节 日、冬奥主题等内容融入作业中, 让学生回归生活、回归家庭、回归 社会:不仅让寒假生活丰富多彩, 也让孩子们能运用所学的知识解 决生活中的问题。

一、以北京冬奥会为主题的"五

北京,是唯一承办过夏季奥运 会又承办冬季奥运会的城市, 寒假 作业以奥运五环的颜色,结合德智 体美劳五育并举,组成了蓝黑红黄 绿五环套餐。通过"学习强国"APP, 或者观看短视频,或者观看实时直 播报道,用手中的笔谱写自己对冬 奥会的感受:

语文通过文字赞美心中最美的 中国运动员展现他们在赛场上最值 得骄傲的瞬间;



数学通过整理与统计的方式 记录各国实时获得奖牌情况



英语通用英文书写冬奥会的口号"Together for a Shared Future" (中文:一起向未来),并制作贺卡的形式宣传北京冬奥会。



美术、音乐学科也根据学科特点展示 冬奥会开幕式和比赛过程的中国的风采



每个学科分别通过不同形式了 解冬奥会,希望每一名同学都成为 冬奥会的参与者与受益者,帮助孩 子们度过一个充实又快乐的假期。 此外,针对落实"双减",语文学科和 数学学科还设计了每个学科的专业 知识相匹配的实践性作业。

二、语文创意作业

1. 劳动教育是小学教育中不可 缺少的重要组成部分,寒假期间,学 校为三年级的孩子们准备了劳动 "菜单",其中设计了家庭岗位的劳 动内容,让孩子们变身"小当家",每 个孩子根据自己的兴趣、技能、掌握 程度选择项目参与劳动,目的是为 了让学生在劳动中磨炼、成长。三年 一班的姜昊辰、王晗雍等同学在妈 妈的演示指导下,自己已经掌握了 刷碗的方法; 三年四班的赵誉涵和 家长一起贴起窗花、贴对联;有的同 学体验了做饭,还说出了自己的感 受"做饭实在是太难了,所以应该多





2.以"阅读"为切入点,学生利用 假期阅读经典书籍,将阅读元素融 入寒假作业中, 感受中华优秀传统 文化的独特魅力。



3.春节期间,第24届冬奥会在 北京如火如荼的开展,为了让学生 感受冰雪运动的魅力,体会奥林匹 克精神,感受中国的待客之道、科研 力量、体会中国文化的博大精深,制 定了如下阅读单:



大家好! 我是 2022 年北京冬奥 运会的吉祥物——( )。我 憨态可掬,敦厚老实,带领大家见证

了从虎年立春(月日)到 月 日)的精彩比赛场面。 我相信大家一定对中国队参

赛选手的奋力拼搏竖起了大拇 指,他们代表的不仅仅是个人,更 是国家,请你从下面任选一项任 务写几句话。

任务一: 冬奥会赛场上令你感 动的中国运动员是谁? 他的什么地 方感动了你

任务二:北京冬奥会的开幕式 震惊了全世界, 比赛期间也有很多 让你惊掉下巴的黑科技,请你就自 己感兴趣的一项或几项谈一谈你的 感受。

任务三: 你认为北京冬奥会的 举办,有什么样的意义呢?

三、数学个性作业

法国童话《小王子》里说,仪式 感就是使某一天与其他日子不同, 是某一时刻与其他时刻不同。为了 给孩子们一个有仪式感的春节,设 计了以下作业:

1.和大人一起去购置春节所需 的年货,整理并填写年货购物清 单,从购置年货的过程中收货不 一样的知识,感受数学中也有年 的氛围。

2.中国人了解中国文化,在心里 打上中国文化烙印是必要的, 过年 走街串巷的过程中,留意春联里哪 些是带数字的,摘抄下来。孩子们能 拿起笔写一手漂亮的中国字, 是件 很自豪的事情,同时让孩子们在实 践中感受中华传统文化的魅力,感 受数学中数字的巧妙运用, 感受数 学中数字的年味。



3.2022年1月26日到1月27 日, 习近平总书记山西考察调研回 访,2022年,北京冬奥会举世瞩目,



胜利召开:中国共产党第二十次全 国代表大会将在下半年召开; 我们 伟大的祖国宪入了向第一个百年目 标奋斗的历史新征程。2022年是极 不平凡的一年,绘制一本 2022 年的 年历手册,发挥想象力、创造力来丰 富自己的手册,同时在制作的过程 中了解这一年的传统节日,用数学 的方式记录即将不平凡的一年。



仪式感看起来没有什么实际用 途,但是却在无形中给了孩子许多 无法用肉眼可见的珍贵体验。